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	Betreff: Videokonferenzsystem für Duisburger Schulen; Prüfung der Nutzung in Zusammenarbeit mit der Universität Duisburg-Essen



Der Rat der Stadt Duisburg möge beschließen:
Die Verwaltung der Stadt Duisburg wird gebeten zu prüfen:
· ob das von der Universität Duisburg-Essen (UDE) seit Beginn dieses Semesters angebotene System für ein datenschutzkonformes und auch für große Lern-Gruppen einsetzbares
Videokonferenzsystem Big Blue Button auch für Duisburger Schulen angeboten werden kann.
· wie dieses System Lehrer*innen und  Schüler*innen zugänglich gemacht werden kann, um das gemeinsame Online-Lernen zu erleichtern. 
· ob die Stadt eine Kooperation mit der UDE eingehen kann und auf deren Ressourcen zurückgreifen kann, um dieses Tool auch Duisburger Schulen zugänglich zu machen, um das gemeinsame Online-Lernen zu erleichtern. Dies gilt vor allem für diejenigen Schulen, die noch keine Plattform etabliert haben.


Begründung
Für die Zukunft ist es wünschenswert, weitere Ansätze der Digitalisierung für die Unterstützung des Unterrichts umzusetzen. 
Ein Ziel sollte dabei sein, dass u.a. jede Schule Zugang zu einer Plattform hat, die die Lehrkräfte und die Schülerinnen und Schüler bei der Nutzung von digitalen Werkzeugen bei der Unterrichtsgestaltung unterstützt. Die benötigten Werkzeuge sollten dabei Jahrgangs- und Schulform-abhängig sein.
Das Videokonferenzsystem Big Blue Button ermöglicht sowohl Unterricht über das Netz als auch die Bereitstellung von Informationen, Kleingruppenchats und gemeinsames Arbeiten.
Das Land Baden-Württemberg setzt dieses Tool seit einigen Wochen gemeinsam mit der Open-Source-Lehr- und Lernplattform Moodle ein. 
